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Tasainen liike

13. marraskuuta 2017 10:16

Avainasioita:
Tasainen suoraviivainen li
(t,5)- ja (t,v)-kuvaajat

ike .

Perusmittaukset ja -kuvaajat

https://phet.colorado.edu/fi/simulation/legacy/moving-man
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- opetus.tv: https://opetus.tv/fysiikka/fy1/tasainen-liike/
- opetus.tv: https://opetus.tv/fysiikka/fy1/keskinopeus-ja-hetkellinen-nopeus,
- opetus.tv: https://opetus.tv/fysiikka/fy1/kiihtyva-liike/

Kohteesta <https://peda. 228/aihe-1?session-tdid=d1ba3013-6b27-4615-996f-c557968c9cc3>

Matti ja Maija video: https://youtu.be/C-SNuaiOlyw

Nopeuden ja vauhdin ero: https://youtu.be/bGsK21jyVtw
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Tasaisesti kiihtyva liike

13, marraskuuta 2017 10:18

Avainasioita:

tasaisesti kiihtyvé liike, hetkellinen nopeus, hetkellinen kiihtyvyys, keskinopeus.

https://phet.colorado.edu/fi/simulation/legacy/moving-man

(t,5)-, (t,v)- ja (t,a)-kuvaajat
Loggerpron kdytto + vaunurata ja paikka-anturit

Opetus.tv: https://opetus.tv/fysiikka/fy4/yleinen-yksiulotteinen-liike/

LoggerPro + Vernier peruskaytto: https://youtu.be/V3IYtEAZSfI

Otettu nayttoleike: 5.1.2018 10.31
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Hetkellinen nopeus ja kiihtyvyys, keskinopeus ja -

kiihtyvyys

16, merraskuuta 2017 15123

Phet Simulations: The Moving Man, voit vaihdella esim. a:ta tyypin lhdettya liikkeelle -->
ei-tasainen kiihtyva liike
https://phet.colorado.edu/en/simulation/legacy/moving-man
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Viela tangentin kk:sta

http://mathinsight.org/applet/ordinary derivative limit definition Sekantin kk
lahestyy tangentin vastaavaa kun x2-x1 lahestyy nollaa

http://mathinsight.org/applet/derivative function Tangentin kk kertoo minka
tahansa funktion muutosnopeuden
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Vuorovaikutus ja voima

13. marraskuuta 2017 11:15
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Newton 1 ja 2 Petn v oWMA

13. marraskuuta 2017 11:16
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keskiviikko 4. maaliskuuta 2020 8.01

6-10. Kelkkailussa kaytettavin kelkan jalasten luis-
to-ominaisuuksia testattiin hyvin siledksi jaa-
dytetyssa rinteessd. Rinteen korkeusero oli

S=39
17 m ja pituus 39 m. Kelkka ldhti liikkeelle Ho17m
levosta. Kitkan voi olettaa hyvin pieneksi. g':; ;f?n,m
VO=0m/s.

Kelkan massa on 42 kg. Laske

a) kelkkaan kohdistuvan painon rinteen
suuntaisen komponentin suuruus

b) kelkan nopeus rinteen alaosassa.
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maanantai 2. maaliskuuta 2020 14.54

6-14. Sahkojunassa matkustava abiturientti paatti
mitata junan kiihtyvyyden langassa riippuvan
avainnipun avulla. Junan kiihdyttiessa hin
arvioi ripustuslangan muodostavan 15 asteen
kulman pystysuoraan nihden. Kuinka suuri
oli timin perusteella junan kiihtyvyys? Piirra
selked voimakuvio, josta ilmenevit myés no-
peuden ja kiihtyvyyden suunnat. [K2010/5] o = T °
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Kitka https://phet.colorado.edu/en/simulation/legacy/t Frictional Forces: Static and Kinetic
13, marraskuuta 2017 11:17 h_e-r'amg

https://phet.colorado.edu/en/simulation/legacy/ramp-forces-
and-motion
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Laskettelijan kokonaismassa on 85 kg. Han
laskee rinnettd, jonka kaltevuuskulma on 25°.
Lumen ja suksien vilinen kitkakerroin on (7,(‘- l“ Sia

0,15. Laske laskettelijan kiihtyvyys laskun -

alussa, jolloin ilmanvastus ei vield vaikuta Al
merKkittavasti hanen kiihtyvyyteensa.
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perjantai 6. maaliskuuta 2020 10.46

Laatikkoa vedetdan vakionopeudella ylos
lastauslaiturille kaltevaa tasoa kayttaen. Tason
kaltevuuskulma vaakatasoon nihden on 41°.
Laatikon massa on 75 kg. Liukukitkakerroin
tason ja laatikon pohjan vililld on 0,45.
Kuinka suuri on tason suuntainen vetdva
voima?
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Noste

perjantai 6. maaliskuuta 2020 10.06

Tsunamitutkimuksissa kdytettava sylinterin muotoinen mittalaite on upotet-

tu 15 m:n syvyydelle merenpinnasta kuvan mukaisesti. Laitteen kannen ja

pohjan pinta-ala on 0,82 m2. Meriveden tiheys télld alueella on 1015 kg/m3.

a) Laske hydrostaattisesta paineesta aiheutuvien voimien suuruudet,
jotka kohdistuvat mittalaitteen yla- ja alapintaan.

b) Laske laitteeseen kohdistuvan nosteen suuruus.

Ratkaisu
p=1015kg/m3, g=9,81 m/s2, A=0,82 m?
a) Voiman suuruus laatikon ylapinnalla on
Fi=piA=pgh,A
=1015kg/m3-9,81 m/s2-15m - 0,82 m?2
=122,473 kN = 120 kN

ja alapinnalla
F2=p,A=pgh,A
=1015kg/m3?-9,81 m/s2-17,5m - 0,82 m?
Galilein =142,885 kN = 140 kN.
lampomittari b) Laitteeseen kohdistuvan nosteen suuruus on b ) N < S \ 7 z
N=F,-F,=142,885kN - 122,473 kN = 20 kN. a 1
Vastaus 101§ 5— 9,805 O,KQ-M T 'L‘S m
a) 120 kN ja 140 kN  b) Nosteen suuruus on 20 kN. "

1015%9,81*0,82*2,5
= 20412,1575
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maanantai 9. maaliskuuta 2020

Kesdmokille rakennetaan laituri styroksikel-
lukkeiden paille. Laiturin puuosien massa on
95 kg, ja styroksin tiheys on 25 kg/m3. Kuin-

ka monta 0,075 m3:n kelluketta tarvitaan kan-

nattelemaan laituria ja neljaa 75 kg painavaa
henkiloa?
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perjantai 6. maaliskuuta 2020

10.14

Meressi kelluu kuution muotoinen jaakap-

pale, jonka tilavuus on 64 m3. Kuinka suuri
osa jadkappaleesta on vedenpinnan ylapuolel-
la? Meriveden tiheys on 1030 kg/m? ja jdin ti-
heys 920 kg/m3.

V= 6y w’ 129,55
fw{. = 105 WM’ v (7

f)\; = 120 Iy fu) A= ru(qu rtkﬁ«o\fa

\'\3“’(9‘1 ‘MS
kel Pmlmumv\"’ SF= N-G= h=\ m

o N= G
123 7 m=g\ SaVa N7 R
Ealindh "

vikaness dean 0Sunde \/
Y
Qé'\‘ N - S \//7/

?'ll \r;\.\l\:"‘s



Voiman momentti https://phet.colorado.edu/sims/html/balancing-act/latest/balancing-
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torstai 10. tammikuuta 2019 7.43

Tyokalut / ‘,\’ [()Oﬂ
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Otettu nayttoleike: 10.1.2019 8.37




Otettu nayttoleike: 10.1.2019 8.39

A = (-3.104, -4.106) N1 =lx ;
B = (6.8896, -4.106) : 3
C = (242, -0.49)

D = (-1.02, -1.23)

:Jana (C.D)

5 N
— 3.51869 V\ \

E = (5.62, 2.07)

g : Jana(C,E)
— 4.098

5

Otettu nayttoleike: 10.1.2019 9.12
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torstai 10. tammikuuta 2019 9.06

R

9-7. Jakoavaimeen vaikuttavien voimien suuruu-
det ovat F; =4,0 N ja F, = 6,0 N. Voima F, on
kohtisuorassa AB:td vastaan.

a) Laske voiman F, momentti akseli

in A
suhteen. “.: YAN- 8;“ M= b‘ql‘ Mﬁ\
b) Kuinka suuri on voimien F, ja F,
momenttien summa akselin

jos kulma o on 90°? Enti jo{ o = 50°?

Iy > 0,21 Sia 304,
Mﬂ.= 0,11 Smg)- b0 N,

‘ LM = M M
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9-6.  Merkitaan mittaustulokset taulukkoon. Koska voiman momentti on
kaantaen verrannollinen voiman suuruuteen, lasketaan taulukkoon 1/r:n

arvot.
r (m) 0.03 0.05 0.10 0.15 0.20
1/r (1/m) 33.33 20.00 10,00 6.67 5.00
F(N) 20.5 12.5 6.0 4.0 3.0
Viedaan arvot 1/, F mittausohjelmaan.
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Jaykan kappaleen tasapaino
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Kappale tasapainossa

27. marraskuuta 2017 9:20

\meom(t ‘[ﬂ%rm'ﬂﬁﬂt fe e la‘#\ e;Lﬁ— ’9’17);\;

$F, =0
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tiistai 10. maaliskuuta 2020 10.18

10-9. Laivan lipputanko on kiinnitetty laivan sei-
naan kuvan mukaisesti: ylipaastdin se on
kiinnitetty vaakasuoralla vaijerilla ja alapaas-
tddn saranalla. Lipputangon massa on 78 kg ja
pituus 4,5 m. Laske
a) vaijerin jannitysvoima
b) saranan tukivoima tangon alapaissi.

SSssEssEREEs » P
‘------'I

- - -——

3,8,

v

) F llee An lanltsa 2 S M s wla

2h, - Tr,_. - Gre, =

r‘.z 1(35'15‘0
0 Loos e
G: =y

b NI X

ST s (_,_r_' ‘.ak“;d‘
Ty P i

= !z - }31"31“
A

Fo~T=0 —2Fx=1312,594

E Fy=6=0= Fyzn= KsIBN
78*9,81
= 765,18
R —_——
W e RleRY & Ko
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keskiviikko 11. maaliskuuta 2020 9.04

10-11. Tasapaksu lankku asetetaan nojaamaan liu-
kasta seinaé vasten. Lankun ja lattian vili-
nen kitkakerroin on 0,42. Kuinka suureen
kulmaan lankku voidaan korkeintaan aset-
taa seinddn nihden, jotta lankku ei ldhde
liukumaan? [K2011, 6]




Tyo W ja teho P

24. marraskuuta 2017 10:07
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Ve 276 bufl T 373,923 /s
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LoggerPro-harjoitus

maanantai 14. tammikuuta 2019 10.09

Numeerinen aineisto 16ytyy peda.net-sivulta
https://peda.net/p/pluoma/opetus/fysiikka/ffl228/a3nmal3

Avaa tiedosto esim. LibreOfficen Calciin, ja kopioi aineisto sieltd LoggerPro:n
(ctrl-A ja crtl-c).
Huom! Monta saraketta --> Logger osaa piirtdd monta erilaista kuvaajaa.

Kappaletta vedettiin suoraviivaisesti voima-
anturin avulla pitkin péydin pintaa. Siirrd
taulukossa olevat mittaustulokset mittaus-
tulosten analysointiohjelmaan. i i { ( ( \ %ﬂ
a) Miksi voiman kuvaajassa on “piikki” L;\/L\/‘\'D/aﬂ"'&'\ (TN [(’//‘O)U- J(AMW n aArvo = ! "\(‘OL" b"

&’lp> hetkelld nui?l/f s?

( b) Mairita voiman keskimairiinen suuruus 1\ 1[5- /\J

kappaleen liikkuessa, ’
)L ) { ¢) Kuinka pitkin matkan kappale liikkui? A h 0 , 6 M
( 1k d) Kuinka kauan kappale liikkkui?

= e ‘ O

e) Kuinka suuri oli voiman tekema tyo? ()‘) h- :]'S f) \/\/ Fj I~ }‘4 SN i 6 M

\/aSL& g f) Kuinka suuri oli voiman keskimairdinen \N 1 T/U - O, 6 m
U I I I I A

teho? L -
(J/ P T T‘Q: K

83



Liike-energia

24, marraskuuta 2017 10:08
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12-7. Tila-auton jarrujen testissa autoa ajettiin tyh-
jana ja tayteen lastattuna vaakasuoralla tielld
nopeudella 65 km/h. Auto pysaytettiin lukko-
jarrutuksella. Renkaiden ja tien vilinen kit-
kakerroin oli 0,60. Auton massa oli 1250 kg ja
tiyteen lastatun auton 1870 kg.

a) Laske auton jarrutusmatkat olettaen, ettd
ilmanvastusta ei ole.

b) Kummassa tapauksessa jarrutusmatka
oli pitempi, jos ilmanvastus otetaan huo-
mioon? [S2010/5]

b
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maanantai 29. tammikuuta 2018 8.20
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Potentiaalienergia

4. joulukuuta 2017 8:58 ( M
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22

P PR v

Rakennuselementti, jonka massa on 1100 kg,
on auton lavalla 2,0 m:n korkeudella maan-
pinnasta. Se nostetaan kahdeksanteen kerrok-
seen 24 m:n korkeudelle.

a) Mairita elementin potentiaalienergia
maanpinnan suhteen kahdeksannessa
kerroksessa.

b) Kuinka suuren tyén nostava voima tekee?

e m= 1100
+) €p> mh. % 260000 J
b) W= ’\J‘L""F\y‘m <

J106 [.,.9'3{?,. A3 m
% 246 000 J

<.

hot W-3, N-6, -3
ng: JjL-1  nm-2,12-4 11-¢

11¢: 17-2, [3-Y

-n
W= Fs=.:Qu=fe-Yv=Yev = Y 10010 )



Ty6: putoavan pallon Ep ja Ek

torstai 17. tammikuuta 2019 7.56

P W

Kytke UA-anturi ja kdynnistd Loggerpro.

Muuta mittausaika esim. 5 s ja - taajuus esim.

50.

Mittaa poydanreunan korkeus.
Mittaa pallon loppunopeus.
Laske Ep ja Ek. Sailyyko energia?

UsB

sia Asetukset Sivu  Ohje
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v

vov

20
1,54
E Mittaus  Lipaisu
g 1,05
o Mittaustapa: |Ajan funktiona ~ | OToista
o (] Aloita mittaus hetkells nolla
0,54 Kesto: sekuntia - i
s[5 ] Lol i e kaytss
[ 3atkuva mittaus
0.0 Mittaustaajuus
e —_—
0 pistett/sekunti | 0,02 sekuntia/sample 3
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a3 Asetukset Sivu Ohje

Tyd: putoavan pallon Ep ja Ek TRAQ QL 7LD

= )foo=

Xl > |

torstai 17. tammikuuta 2019 7.56

| 20
1. Kytke UA-anturi ja kdynnist3 Loggerpro. )
2. Muuta mittausaika esim. 5 s ja - taajuus esim. 1,51
S0. 104 Mittaus  Liipaisu

3. Mittaa pudotuskorkeus h.
4. Mittaa pallon loppunopeus v.
5. Laske Ep ja Ek. Sailyyko energia? Laske

Mittaustapa: | Ajan funktiona v | Oroista

Aloita mittaus hetkella noll
05 ot [5 | sclma ) AR mshetelanls NN

Liipaisu ei ole kaytossa

Paikka (m)

N n N L. n [ 2atkuva mittaus
hukkaprosentti, ja mieti mihin osa energiasta 00 S
h aviaa. 0 E pistetta/sekunti 0,02 sekuntia/sample 3
[ Ylinaytteistys Kerattavia pisteita: 250 5)

Valmis Peruuta
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Mekaanisen energian sailyminen

-
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Esimerkki 4

Poika juoksee nopeudella 4,5 m/s jdiseen rinteeseen, jossa han liukuu
5,2 m ennen pysahtymistaan. Rinteen kaltevuuskulma on 12°,
Laske pojan kenkien ja jadn valinen kitkakerroin. Pojan massa on 57 kg.

Ratkaisu
vo=45m/fs,vi=0m/s,s=52m, a=12°, m=57 kg, g= 9,81 m/s?

Valitaan potentiaalienergian nollatasoksi se, jossa pojan liukuminen
paattyy. Liukuminen alkaa nollatasoon verrattuna korkeudelta

l\ae qiih' S;,\ Iﬁ.‘ ~ 'Ioﬁh Ng 61 - Mj 4050(
‘\“ 0 m
Gy>mg s X =N ”‘5&‘“)‘”‘

s +fshe = pfyasx-s < 0l
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"-s {Vf}&’ll‘
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maanantai 16. maaliskuuta 2020 15.20

14-6. Kulmin lentomden ldhtopuomi on asetettu
66 m:n korkeudelle hyppyrin nokasta.
Hyppidja ldhtee levosta liukumaan pitkin
vauhtimiked ja saavuttaa hyppyrin nokalla
nopeuden 101 km/h. Kuinka suuren tyén
litkevastusvoimat tekevit liu'un aikana?
Hyppdijan ja varusteiden yhteinen massa on
71 kg. [K2007/2]

‘ hp" 6“\ Vg--"" 0

e on Vo 101 bk 25}
‘. ﬂ‘# ?( h«
7~

armyha + Uz !i"“’:* A

L

V?‘- l‘m':' - ’J‘n "~ - '8000\)
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14-9. Kuvassa on leikkikentan liukumaki

(korkeus i = 3,0 m). Lapsi, jonka massa on f" T 0. ? q’
20 kg, lihtee liukuun méen ylitasanteelta
(kohta A). Miaen alla (kohta B) hinen M = 10 k?
nopeutensa on 5,0 m/s. Lapsi liukuu vield
maata pitkin, jolloin liukukitkakerroin lapsen = L [
ja maan valilla on 0,77. Laske \/A D | VL = 5;0 z’
a) vastusvoimien tekema tyo liukumiessi eli
tyton liukuessa kohdasta A kohtaan B h A= 3 0 ”
b) kuinka pitkan matkan lapsi liukuu maata !
pitkin ennen pysahtymistaan. h = 0 A

PRSEREENGRN
8) Dot nghy 1= Wy s A0

w... %Mv: L A’Aﬁ A "370..)

b) V=5 p =0
V,=? /s ""“14‘

L’ hf-—’D 0’ 3,"
{rw,:‘ -W=0
ift,}'—- rt‘g.i )

Loyt
S= Lﬂ'p’l}h

r?
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keskiviikko 31. tammikuuta 2018 14.21
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Kappale sysitain alkunopeudella 4,5 m/s
liukumaan ylospiin pitkin kaltevaa tasoa,
jonka kaltevuuskulma on 19°. Tason ja
kappaleen vilinen kitkakerroin on 0,14.

a) Kuinka korkealle kappale nousee lihto-
pisteestdan ennen pysahtymistain?

b) Pysidhdyttydan kappale lihtee liukumaan
alaspdin. Mika on kappaleen nopeus sen
ohittaessa lihtopisteensa?

¢) Mika lepokitkakertoimen olisi vihintain
oltava, jotta kappale ei lahtisi liukumaan
alaspiin saavutettuaan liikeratansa kor-
keimman pisteen?

[Helsingin, Turun, Jyviskylan ja Oulun yli-

opisto 2003, Fysiikan valintakoe]
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Impulssi |
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15-6. Vaakasuoralla vaunuradalla olevaan vaunuun

kiinnitettiin kimmoisa jousi. Vaunun annettiin

tormiti tukevasti radan pdihin kiinnitettyyn

voima-anturiin. Kopioi mittaustulokset palve-

limelta ja avaa ne mittausohjelmassa.

a) Méiritd vaunun pyséyttidvin voiman
impulssi graafisesti integroimalla.

b) Miiritd vaunun nopeus ennen ja
jalkeen tormiyksen, kun vaunun massa
on 0,215 kg.

¢€) Miiritd vaunun liikeméarin muutos
vuorovaikutuksessa.
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15-12. Pystysuoraan putoavaa pesépalloa lyédaian

mailalla siten, ettd maila kohdistaa palloon
vaakasuoran voiman, jonka suuruus riippuu
ajasta oheisen kuvan mukaisesti. Kuinka
suurella nopeudella ja mihin suuntaan

pallo lihtee lyonnin jalkeen, kun pallon
massa on 150 g ja putoamisnopeus ly6nti-
hetkelld 11,2 m/s?
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